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  ПСИХОСОМАТИЧНИЙ ПРОФІЛЬ 

ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ У 

ДІТЕЙ 
 

Браткова Любов Бориславівна  
асисатент кафедри педіатрії №2, ОНМедУ 

 

Радченко Анастасія Ігорівна 
студентка 6 курсу, ОНМедУ 

 

За даними ЮНІСЕФ на сьогоднішній день близько 460 млн. дітей 

проживають у зонах збройних конфліктів. Локальні воєнні дії тривають до тепер. 

В останні 50 років активно вивчаються вплив і наслідки збройних конфліктів на 

дітей [1, 2, 3, 4].   

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР)– це крайня реакція на сильний 

стрес, прямо чи опосередковано пов`язаний із загрозою життю. Розрізняють 

психологічні  та соматичні наслідки  ПТСР. 

 З Посттравматичний стресовим розладом зіткалися люди і раніше, про це 

було відомо ще в античні часи.  Так , зокрема в “Одіссеї” Гомера  наведено 

розповідь ветерана троянської війни (VIII ст до н. е),  який переживає так звані 

флеш-беки воєнних подій [5, 6] . У Середньовіччі Вільям Шекспір в своєму творі 

описує психоемоційні страждання англійського короля Генріха 4 після 

повернення з війни [7, 8]. 

Метою  нашої роботи було дослідження особливості психо-поведінкових 

порушень та соматичних проявів у дітей з Посттравматичним Стресовим 

Розладом  під час війни в Україні.   

Дизайн роботи : Проведено обстеження 300 дітей - переселенців, які  

перебували  в «Українському медичному Центрі реабілітації Матері та Дитини» 

з серпня 2022 по січень 2023 р.  

Критерії включення : наявність інформованої згоди, встановлений діагноз 

ПТСР (DSM V, МКХ – XI), вік  дитини від 3  до 18 років.  

Критерії  виключення : порушення нейроонтогенезу, гостра та органічна 

патологія ЦНС, психіатричні захворювання. 

Застосовувалися наступні методи дослідження: Викопіювання  та аналіз 

даних з історій хвороби дітей з ПТСР. Серед Інструментів для проведення 

анкетування використовувались Гісенський опитувальник соматичних скарг 

(1968р.) за його  україномовною версією.  Та Авторський опитувальник  для 

визначення психо-емоційніих , психо-когнітивних, психо-поведінкових та  

психо-соматичних  аспектів Посттравматичного Стресового Розладу. 

Посттравматичний стресовий розлад у дітей має наступні прояви: інсомнія, 

нічні кошмари, дратівливість, депресія, складнощі в навчанні та концентрації 

уваги, усунення від друзів та улюблених занять [9, 10, 11, 12]. 
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Враховуючи досвід «Українського медичного Центру реабілітації Матері та 

Дитини» отриманні наступні дані, які свідчать що у віковій характеристиці дітей 

переважають діти старшого віку, гендерний показник рівномірний.  

 Географія включала такі області як Донецька, Луганська, Запорізька, 

Харківська, Київська і Одеська, та західна Україна, зокрема, Львівська обл. 

У дітей старшої вікової групи враховували соматичну проекцію 

психоемоційного впливу. Використовувався Гіссенський опитувальник. Було 

визначено , що у третини дітей переважає виражена інтенсивність 

психоемоційного впливу, особливо це відзначалося у відчутті виснаження та 

загальних соматичних проявів у більшості дітей. Зокрема гастроінтестінальна 

сфера, серцево-судинна сфера та загальні болісні відчуття. 

У структурі соматичної патології дітей з встановленим  ПТСР залучення 

уронефрологічної, серцево-судинної та нервової системи. Але головне місце 

посідає гастроінстінальні проблеми, в цьому наші данні повністю збігаються із 

даними сучасних наукових досліджень. Оцінюючи вплив Посттравматичного 

Стресового розладу на психоповедінкові характеристики, визначено,  що 

більшість дітей страждали від порушень сну, тривоги та дратівливості. Воєнні 

події відбивалися на психоемоційні характеристики у дітей, та поведінку під час 

загрозливих ситуацій, у вигляді збудження у більшості дітей. 

Щоб підготувати дитину до можливої загрози, 85% батьків обговорювали з 

дітьми правила поведінки під час повітряної тривоги. 15 % дітей відчували 

загальмованість та розгубленість під час повітряної тривоги. Особливо треба 

зазначити, що у 37 % дітей з якими проводилися така розмова, вплив воєнних 

подій коливається від надмірної зацікавленості до повного ігнорування 

проблеми. 

Вплив Посттравматичного Стресового Розладу відбивається на шкільній 

успішності і виражається у труднощах сприйняття і концентрації уваги, втрати 

інтересу. Порушуються усталені звички: такі як навчальні аспекти, медична 

реабілітація стає складнішою, діти унеможливлюються спілкуватися один між 

одним.  

При порівняні вікових груп дітей молодшого і старшого віку, ми отримали 

достеменну різницю, що необхідно враховувати при подальшому складанні 

психоемоційної корекції. Відмічено, що молодшій групі притаманно: регрес 

навичок, агресія, розлад харчової поведінці. В той час як діти старшого віку, 

реагували змінами у характері та розвитком психосоматичних проблем. 

Отож, Посттравматичний стресовий розлад у дітей впливає на психоемоційні 

показники та позначається на психо-когнітивних характеристиках, таких як 

зниження концентрації уваги, сприймання навчального матеріалу, погіршення 

показників успішності. Соматичний профіль посттравматичного стресового 

розладу у дітей представлено патологією серцево-судинної , травної, нервової  та 

сечовидільної системи. Психо-соматичні наслідки посттравматичного 

стресового розладу мають вікові особливості: для дітей молодшої вікової групи 

більш значущими є зміни поведінки та регресія розвитку, для дітей старшої 

групи - проблеми соматичного здоров`я, зміни характеру та харчової поведінки. 
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